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Valaha általános panaszul em­
lít ették a magyar politikai közélet 
felől, hogy nagy baja az úgyneve­
zett apró közjogi sérelmeken való 
folytonos tépelődés, vitatkozás. Hogy 
e harczok felemésztették minden 
erejét s idejét, hogy apró kérdése­
ken lovagolt s ezen idők alatt elfe­
ledett ügyet vetni az ország nem­
zetgazdasági és közgazdasági vitális 
ügyeire. Ha nem is teljesen jogo­
sult ez a vád, mégis mondták s 
hangoztatták s némi igazságot tőle 
eltagadni nem lehet. Mert vannak 
más megoldandó országos problé­
mák, nemcsak szorosan vett köz- 
j ogi dolgok, közöttük apró sáréi­
ra ek. Ezek is fontosak, figyelendők 
és ellenőrizendők, azonban a fontos 
anyaginemzetvagyonossági érdekek 
sem arra valók, hogy elfelejtessenek.

Az ausztriai nómet-cseh nyelv­
rendelet fölött keletkezett vitában 
azt mondta egy ismert cseh po­
litikus : „Nekünk egyelőre bármely 
kedvező nyelvrendeletnél fontosabb 
kérdés az, hogy legyen még leg­
alább hússzal több milliomos gyá­
rosunk, mint amennyi van, mert a 
vagyoni önállóság az első“, rugy 
idő óta nálunk is megváltoztak bi­
zonyos tekintetben a vélemények, 
aminek több példái között, mint az 
olasz borvámkérdés, a kereskedelmi

szerződések megvitatása, első he­
lyen áll, az önálló vámterület kér­
dése.

Az idei ínséges esztendő két­
szeres erővel sodorja előtérbe az 
ezekkel kapcsolatos gazdasági kér­
déseket. A legutóbbi esztendők 
aránylag dús termése után, nagyon 
szomorú kilátások nyílnak az idei 

! aratásra. Aki ismeri Magyarország 
gazdasági viszonyait, az tudja, hogy 
mit jelent Magyarországon egy rósz 

I termés. Iszonyú csapás az egész 
nemzetre. A magyar társadalom 
minden rétegére. Mezőgazdákra, 
mezőgazdasági munkásokra közvet­
len veszedelmet, kereskedőkre, ipa­
rosokra forgalmi szünetelést, tehát 

1 nagy veszteségeket, az egész or­
szágra pedig rohamosan növekedő 

I drágaságot.
Maguk a gazdák tizennégy- 

tizenöt millió métermázsára taksál­
ják az idei aratás veszteségét a 
tavalyihoz képest — csak búzában. 
Ez a mai búzaárak szerint több, 
mint kétszáznegyven millió korona 
kár. A tőzsde optimistább, keve­
sebbre számítja a ouzatermés csök­
kenését, de azért az, hogy a tőzs­
dén is napról-napra emelkedik a 
búza ára: kétségtelenné teszi, hogy 
a tőzsde is tisztában van a szomorú 
termésbeli kilátásokkal. Ha ehhez 
hozzávesszük, hogy rozsban és 
egyéb vetemónyekben is gyönge 
lesz a termés és hogy jelentékeny

takarmányhiány is áll be: nagy 
mértékben fokozódik a rossz termés 
következtében beálló helyzet nem­
zeti veszedelme.

Sötéten rajzolódik ki a közel 
jövendő képe. Több száz millió kárt 
szenved az ország és ugyanakkor 
az állam terhei rémitő módon sza­
porodnak. Nem jön a csapás egye­
dül. A természet csapása mellett az 
államkormányzat irtózatos könnyel­
műségének sújtó veszedelme. Ke-
fyetlen közgazdasági viszonyok 

őzt gyötrődik az ország. Termé­
szetes is, mert egymagában a mező- 
gazdasági téren beállható sikerek 
még nem biztosithatják egy ország 
anyagi helyzetének kedvezőségét. 
A mi gazdasági életünk pedig csak­
nem egészen egyoldalú, mert ipa­
runk és kereskedelmünk gyönge 
és gyönge is marad mindaddig, mig 
az Ausztriától való gazdasági füg­
gés lehetetlenné teszi az ipari és 
kereskedelmi élet terén a nemzeti 
erők szabad kifejtését.

A magyar kormányzati rend- 
j szer nem akar változtatni azon a 
! szerencsétlen helyzeten, mely mel- 
! lett a magyar nemzet egész gazda­
sági élete, a magyar nemzet min­
den reménysége esztendőről-eszten- 

! dőre hozzáfüzodik a természet sze­
szélyéhez s a nemzeti munka java- 

í részének minden gyümölcsét tönkre 
teheti a szárazság, a jégeső, meg a 
májusi fagy.

Csak fiirí.
Vakító fényt szór a száz meg száz 

villanylámpa a remekül berendezett lakáé­
ban, melyben a grófi pár ma este bált ad. 
Fényes egyenruhák, elegáns toilettek, vakító 
ékszerek és érdemrendek, erotikus növények, 
remek virágdísz, mindaz, amit fényűzés, 
ízlés és gazdagság kieszelhet, egyesülve volt 
itt ebben a tündérvilágban.

Legalább igy érzi ezt a tizenhét éves 
Sigrid Lejonhjelm, ki a nyugodalmas vidéki 
ezülói házból egyszerre Stockholm legfé­
nyesebb társaságába csöppent. Ez az 6 
belépése a nagyvilágba, hova egyik nagy­
nénje vezette be, akinél a telet fogja töl­
teni. Szive hevesen ver, nagy gyermek­
szemeit ámulva jártatja körül s a zsivaj 
úgy körülfogja, mint a tenger mormolása. 
Nem is tudja, hogy mit felel, mikor kér­
dezik. Egyik fiatal embert a másik után 
mutatják be neki s neveiket följegyzi a 
tánezrendjébe.

De a tömeg, e fény, e pompa köze­
pette szemei egy „valakit“ keresnek; nem 
is tudja kit s maga is nevet gyermekes, 
fantasztikus várakozásán. De ennek a ozi- 
gi nyrsszony az oka, aki otthon a parkban 
addig tolakodott, mig a tenyerét oda nem 
tartotta neki, hogy jósoljon belől . Azt

jósolta neki, hogy egy nagy városban, fény, 
virág és zene közepette rátalál arra, kit az 
egész életen keresztül követni fog. Meny­
nyire nevetett akkor ezen a jóslaton 1 A 
gondolat azonban befészkelódőtt az agyába 
s ami előbb csak fantázia volt, most bűbájos 
bizonysággá növekedett. Beleszeretett a sa­
ját álmaiba, s az ismeretlen után való sze­
relem kiosirázott a szivében.

Egyszerre csak összerezzent... Ez az!
Előtte áll csinos testőregyenruhájában s 
meghajol. Barna, mint egy délvidéki, éles 
arozéllel s nagy meleg barna szemekkel.
Haja hullámosán esik a homlokába, alakja 
férfias, tartása katonás. Nem valami nagyon 
fiatal, amit elárul szürkülő haja is a halán­
tékán. Bemutatják neki, mint Ringström 
grófot s tudja, hogy Svédország legelőkelőbb 
sarjai közé tartozik.

Sigrid belesápad az izgatottságba, 
alakja megremeg, keze görcsösen fogja a 
legyezőt. Csak egy tánezra szabad, a má­
sodik keringőre, erre a gróf beírja a nevét 
s helyet ad annak a lovagnak, aki az éppen 
elkezdődött polonaiseben a leányért jött. !
Úgy tánczol, mint egy alvajáró s félálom- | tam 
ban felel neki is, meg a többi tánezosainak.
Csak akkor ébred életre, mikor, 6 jön, ogy 
a második keringőre elvigye. Ő az! ő azl

örvendezik a lelke s bódultán adja át magát 
ennek a bizonyosságnak.

S a grófot teljesen elbájolta ez a falu­
ról jött kis ingénue, szenvedélyes szemeivel, 
puha gyermekszájával, naivságával és tisz­
taságával. Nevetése oly üdén és ártatlanul 
cseng, de oly nyelven beszél, mely őt szint» 
megzavarja. Úgy néz rá, mintha várna, 
mintha követelne tőle valamit.

A férfi nem tud tőle megszabadulni. 
Ha nem tánozol vele, legalább a közelében 
tartózkodik, a szék mögé áll, a szünetekben 
pedig mellé ül.

A souper előtt hosszabb szünet van. 
Sikerült neki a többi vendégektől elhagyott 
női szalonba egy meglehetősen rejtett zugot 
fölfedezni, hol egy szófa van elrejtve magas

fi ál mák közt s portiére véd a kiváncsi pii- 
antások ellen. Oda ül le vele, hogy pár 

perozig együtt legyen vele. Sigrid nyíltan, 
szabadon beszél neki a házukról, szüleiről, 
nagymamájáról, aki őt ma bevezette a vi­
lágba, s azokról a gyönyörűségekről, melyek­
kel a tél kínálkozik Azt kérdezi a gróftól, 
hogy szeret-e tánozolni.

— Nem. Ma este csak önnel tánczol- 
egy keringót, különben pedig nem 

szoktam
— Csak nem azt akarja ezzel modari, 

hogy agglegénynek érzi magát?
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A szerbek öröme.
— junius 9.

Szerbiában királyi felségnek Jenni : 
nem lehet valami nagyon kívánatos hivatal. 
Elvégre mindenkit érhet baleset, de amilyen 
a szerb királyi trónon érheti az embert: az 
mégsem tartozik a mindennapi balesetek 
közé. El lehet mondani, hogy Szerbiában 
két ünnep-nap van. Az egyik, amelyen 
megkoronázzák a királyt; a másik, amelyen 
megszabadulnak tóle.

Úgy látszik, való igaz, hogy Szerbiá­
ban nemzeti ünneppé avatják azt a napot, 
amelyen a lázadó tisztek fölkonczolták 
Sándor királyt s holttestét kivetették az 
utozára. Az esküszegő katonatisztek, akik 
véres ég vőrlázitó kegyetlenséggel végeztek 
a szerencsétlen királyi párral, ekképpen a 
nemzeti hősök biborpalástját kapják szörnyű 
tettük jutalmául, a trónoló felség pedig 
megtépheti fényes köntösét és zsákba buj- 
hatik, gyásza jeléül.

Csodálatos a nőplőlek alakulása és a 
tömegnek pszikológiája minden romantiká­
ban ; de különösen érdekes a megnyilvánu­
lása akkor, amikor az évezredes hagyományos 
nagyszerű és ragyogó nimbuszról: a királyi 
felségről van a szó.

Tegyük föl egy pillanatra, hogy Sándor 
király valami Isten csodája folytán élve 
menekszik ama rettentő belgrádi éjszakán. 
Kétségtelen, hogy akkor a merénylő tisztek 
hóhér kezére jutnak, nevüket és emlékeze­
tüket ünnepet örök átok sújtja s a szerb 
nemzet ünnepet ül a király szerencsés meg­
szabadulásának örömére. Ez történt volna 
kétségtelenül. De mivel a merénylet rómi- 
tően sikerült, a király vére kiomlott s helyét 
a trónon más király foglalta el: ennélfogva 
a gyilkosok nemzeti hősökké lesznek s a 
nóplélek önfeledten ujjong a haza megszaba­
dulásának örömén.

Kiszámíthatatlanok a néplőlek evolu- 
oziói ebben a tekintetben. Ma életét és 
vérét áldozza a királyért, holnap kész föl­
áldozni magát a királyt. Az idők, az ese­
mények, a korszellem hevület i határoznak.

N egy vennyolczban Petőfi azt irta: 
„Bármit mond a szemtelen hiaelgós, nincs 
többé szeretett király.“ Ez akkor igazság

A gróf bámulva néz rá, mintha nem 
értette vulna jól. Azután hirtelen megválto­
zik az arczkifojezése, valami melegség, vilá­
gosság költözik a szemébe s mosolyog. Hát 
a leány nem tudta? Hát azt hitte?... Ez 
megmagyarázza iránta való magaviseletét s 
miután nagyon jártas az asszonyokkal való 
bánásmódban, érteni kezdi. Lelkiismeretének 
egy gyöngéd szava azt súgja, hogy most 
mondja meg mindjárt, halogatás nélkül. Egy 
erősebb hang pedig azt suttogja neki: „Oly 
elragadó. . csak még ma este ne tedd, hol­
nap úgyis megfogja tudni. S akkor ennek a 
fantasztikus érzelmi hangulatnak úgyis vége 
lesz.“

Karját a szófa támlájára nyugtatja s ha a 
leány hátradől, a csupasz vállát érinti. A 
leány boldog, hogy oly közel lehet hozzá. 
Azután ránéz ártatlan nagy szemével s 
mosolyogva mondá:

— Tudja, gróf, mielőtt Stockholmba 
utaztam volna, egy czigányasszony azt jö­
vendölte nekem... s igaza volt.

— Mit jövendölt?
— Nem árulhatom el.
— Nem ? No de mégis. Nevezzen ki 

ma estére s az egész télre gyóntató-atyj ának, 
hiszen elég öreg vagyok hozzá...

— Nem, nem; ma nem, hanem talán 
máskor------ ha. .

Nem mondta ki hangosan, hogy mit 
gondolt, de ajkai halkan rebegték „ha azt 
mondja, hogy szeret.. • “

A férfi ránéz s ellágyul. Nagyon sze­
rette volna •. • nagyon szerette volna — 
— de mit is szabad neki voltaképpen óhaj­
tania?

Szava mind bensőbb, mind behizelgőbb.

_______D E WR E C Z E N________

lehetett. Ma nem az. Az emberi igazságok 
nem nagyon tartósak. Sándor szerb királyt 
eleinte szerették, azután gyűlölték s a há­
nyán gyűlölték, bizonyára ugyanannyian 
szerették is. A tömeg szerat és a tömeg 
gyűlöl, amint a pillanat heve ragadja. Az 
ellentétek kergetik egymást. Sándor utódját, 
úgy látszik, szeretik; de semmi sem bizo­
nyos: a jövőt sűrű homály fedi az egész 
világon, különösen pedig Szerbiában.

Annyi bizonyos, hogy az Isten kegyel­
méből való királyi felség súlyos sebet ka­
pott a belgrádi konakban s ezt a sebet 
örökké vérzővé teszi az a nemzeti ünnep, 
amelyet Szerbia népe kormányával és kirá­
lyával együtt a véres merénylet örömére 
rendez.

A szerb nemzeti ünnep fölött ez a 
jelmondat lebeg a levegőben: Ma nekem, 
holnap neked!

Jaj annak a királynak, aki királygyil- 
kolást nemzeti ünneppel igazol. 8 jaj annak 
a felségnek, aki az esküszegést, a hűtlen­
séget, a lázadást és összeesküvést glori- 
fikálja.

Szocziálista botrány egy 
temetésen.

— Letartóztatott agitátor. —
— junius 9.

A temetés a legbensőbb aktusa az 
emberi életnek, mely komoly, sötét hangu­
latával, erkölcsi mélységével csöppet sem 
alkalmas arra, hogy társadalmi, vagy fele­
kezeti demonstrácziók eszközéül szolgáljon. 
És mégis szomorú jelenségekről kell az 
utóbbi időben sűrűn hirt adnunk. Legutóbb 
a vallási türelmetlenség nyilatkozott meg 
egy szegény baptista temetésén, ma pedig a 
szocziálizmus hullámai zajongták körül azt 
a kis üreget, mely nemcsak az ember, ha­
nem az eszmék, sőt a társadalmi megtéve- 
lyedések örök sorsa is.

Medgyesbodzás községben, melynek 
lakossága csaknem egészen született ma-

Érzi, - hogy ez az ártatlan leánysziv teljesen 
átengedi neki magát.

Sigrid élővirágdiszt visel, mely a vál­
láról lenyúlik a keblére. A férfi egy virágot 
kér tőle. Sigrid elvesz egyet s remegő kéz­
zel tűzi a férfi mellére. A gróf megragadja 
a kezét s megcsókolja egyszer-kétszer, sok­
szor. Azután a termeken végig szól a sou- 
per-hez hivó jel. A férfi gyorsan fölemelke­
dik, karját nyújtja neki s az étterembe ve­
zeti. A vendégek a szőnyeges lépcsőn 
lemennek az előcsarnokba. Sigrid karja a 
férfiéban nyugszik, s előtte a nagynénje 
megy egy rendjeles öreg úrral.

Valaki hátulról a gróf vállára teszi a 
kezét.

— Jó estét Ringström. Ma este hiába 
igyekeztem hozzád férni. Üdvözletét kell 
átadnom a nőd számára a kopenhágai ro­
kontól, amit személyesen szeretnék elvégezni. 
Beteg még a feleséged, vagy már fogad 
látogatásokat ?

Ha most a gróf a beszélő szájára ta­
paszthatná a kezét 1 De már késő volt. Vala­
mit hebegett, de ezalatt Sigrid karja remegve 
húzódik ki az övéből.

A gróf mentegetni akarja magát, de 
mikor tekintete az övével találkozik, meg­
döbbent attól a halálos sápadtságtól, mely 
a leány vonásait elönti.

Szeme lángol, ajka görcsösen vonag­
lik, de egyszersmind megközelíthetetlen 
büszkeség ömlik egész lényén. A leány 
gyorsan odakap a férfi melléhez, letépi a 
rózsát, földre dobja s rátapos. A következő 
pillanatban eltűnik a tömegben s a gróf 
nem tesz igyekezetei utána menni.

________________ 1904- junius 9.

gyár, hatalmas tért hódított az utóbbi idő. 
ben a szoczinlizmus. A vármegye román 
lakosságánál melyet szintén erőfen szervez­
tek az igitátorok, sehol se tapasztaltunk 
akkora fanatizmust, mint ép Medgytebod 
zás magyar népénél.

Egy szocziáiietát temettek tegnap a 
faluban. Az elvtársak közül többen is hal­
tak már el az esztendő folyamán, a nén 
azonban sajátosképen a Serföző Pál vég- 
tisztességét szemelte ki arra, hogy tüntes­
sen a maga „igazai“ ellen. Nagy tömegben 
vonultak ki a községbeliek a temetőbe, 
állítólag a központból érkező rendeletre s 
mivel hogy hire járt annak is, hogy beszéd 
lesz, az asszonyok, gyerekek se maradhat­
tak otthon.

Mihályfi Győző római katholikus plé­
bános végezte a gyászszertartást s ima 
után, midőn a koporsóra hullani kezdett a 
hant, egyszerre csak előállott Varga Lajos 
szocziálista vezér ős körülbelül az alábbiakat 
mondta:

„Ezt a papot ki kell verni a faluból. A 
pap is meg az urak is mind fizetősért vi­
szik a hivatalukat, ők hát nem elöljárói a 
népnek, hanem csak fizetett cselédei. Lopják, 
zsákmányolják a népet, valóságos rablók az 
urak és a hatóságok, valamennyit ki kellene 
rúgni.“

Ilyen modorban folytatta tovább Varga 
Lajos a hallgatóság általános helyeslése 
közepette. A temetés különben is gúnyoló­
dás, hangos beszélgetés és nevetgélés közt 
folyt le, úgy, hogy a szertartást végző lel­
kész, amint funkczióját befejezte, kénytelen 
volt menekülni a záporként hulló szit­
kok elől.

Az elöljáróság nyomban jelentést tett 
az esetről az aradi ügyészségnek, mely tele­
fonon értesítette a csendőrséget, hogy 
az izgató, lázitó szocziálista vezért tartóz­
tassa le.

Ez még az est folyamán meg is tör­
tént és Varga Lajos ellen most megindul a 
bűnvádi eljárás, bár nagyon valószínű, hogy 
előzetes letartóztatással megszüntetik, hs 
beigazolja, hogy állandó lakása és foglal­
kozása van.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Kiket jelöltek » tanítói állásokra.

A ref. egyháznál megüresedett öt tanítói és 
két tanítónői állás. Az iskolaszék legutóbb 
tartott ülésén a pályázók közül a követke­
zőket jelölte: az első tanítói állásra: Törős 
Károly, Kurpa József, Varjas Bálint; a 
második állásra: Mészáros József, Varga 
Márton, Kerékgyártó István; a harmadik 
tanítói állásra: Kardos Ferencz, Karsai 
János, Varga Béla; a negyedikre: Hatvani 
István, Tóth András és Szüts János; az 
ötödikre: Harsányi László, Kádár Imre, 
Szabó István. A tanítónői állások közül az 
elsőre jelöltettek: Konrád Irén, Mester 
Erzsébet, Kiss Ilon, Lautschek Márta, 
Törő Margit; a második állásra: Ory 
Mártha, Balogh Ida, Kádár Mária, Juhász 
Izabella és Zong Juliska.

A debreoseni „Kereskedelmi Tea- 
Intését" polgáriskolai tagozatának nyilvá­
nos évzáró vizsgálatai az intézet dísztermében 
a következő sorrendben fognak megtartatni : 
junius 28. d. u. az I. oszt.. 24. d. e. II. a), 
d. u. II. b), 25. d. e. a IH. oszt. vizsgálata. 
A vizsgálatok d. e. 8, d. u. 8 órakor kezdőd­
nek, 26-án d. e. 11 órakor pedig az évzáró 
ünnepély tartatik meg.
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A téglagyári munkások strájkja.
— junius 9.

Debreczen öt nagy téglagyárában, 
köztük a város tulajdonát képező tégla­
vetőben is, még mindig szünetel a munka 
vagy legalább is nagyon csekély arányban 
folyik.

A téglagyári munkások nagyrészt 
csongrádmegyeiek, akik évek óta, rendes 
szerződések alapján jönnek az építkezési 
munkaidőre Kisasszony napjáig Debre- 
czenbe. Eddig mindig tisztességesen tel­
jesítették elvállalt kötelezettségüket. De az 
utóbbi időkben lelketlen izgatók felbuj­
tották őket, hogy használják ki a munka­
adó gyárak szállítási kötelezettségeit és 
gyakoroljanak rájuk nyomást a munka­
beszüntetéssel, hogy magasabb bért kap­
hassanak.

A munkásoknak szerződés szerint 
minden ezer darab téglától 4 korona 40 
fillér bér volt kikötve. Most azonban hat 
koronát követelnek ezer darab után, 
tehát 1 korona 60 fillér emelést.

A munkaadó gyárak persze az ilyen 
követelésről hallani sem akarnak, habár 
méltányosságból némi javítástól nem zár­
kóznak el, daczára annak, hogy a munka­
bér szerződésileg állapíttatott meg és a 
vállalkozók számításának ez képezte az 
alapját.

így például a Berger és Horvát 
téglagyára 12 millió tégla szállítására 
vállalt kötelezettséget nagyobb építkezé­
sekhez. Ebből eddig csak 5 millió készült 
el, a szállítási kötelezettség teljesítését 
most a munkások a maguk előnyére akar­
ják kiaknázni.

A városi téglavető munkásainak Király 
Gyula gazdasági tanácsnok, mint a tégla­
vető főfelügyelője, tegnap délután a leg­
méltányosabban felajánlotta, hogy ha jól 
viselik magukat és rögtön folytatják a 
munkát, akkor hajlandó tíz százalék 
béremelést megadni De akik nem 
állanak ezek után se azonnal munkába, 
azok nem számíthatnak a béremelésre, sőt 
daczára a szerződéses kötelezett­
ségüknek, azonnal elmehetnek, 
még az előlegüket Is elengedi 
nekik. A városi tanácsnok eme ember­
séges ajánlata megtette részben hatását, 
mert a munkások közül számosán 
ma reggel munkába állottak.

Vetéssy Béla rendőrfogalmazó, az ipar­
ügyek vezetője, tegnap délután felkereste a 
munkásokat és rámutatott álláspontjuk hely­
telenségére. Óvta őket attól, hogy az önző 
érdekeket hajhászó izgatóknak felüljenek. 
Figyelmeztette őket, hogy a téglagyári 
munkások mnnkabessttntetéso nsm bér­
harca, hanem ssersődésssegés és Így 
nines le Joguk sntrájktanyát tartani. 
Felszólította a munkásokat, hogy álljanak 
munkába, vagy ha ezt nem akarják tenni, 
amennyiben idegenek, hagyják el a várost. 
Tudatta velük, hogy a caendőrséget utasí­
totta, miszerint ma reggel 7 órakor kar­
hatalommal is oszlassa fel a sztrájkta- 
n i át. Egyben Suski és Molnár nevezetű 
csongrádi munkásokat, akik leginkább buj- 
togatnak, magához idéztette. Még ma el 
fogja őkettolonozoltatni illetőségi helyükre.

Vetéssy Béla rendörfogalmazó a csend- 
őrséget különösen arra utasította, hogy eset­
leges munkameggátlást a sztrájkolok ré­
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szóról szigorúan megakadályozzon. Gon­
doskodott arról, hogy Berger-gyárba Nádud­
varról hozatott 27 lerakó munkás akadály 
nélkül munkába állhasson.

A tanács mai ülésén Király Gyula tett 
jelentést a sztrájkról.

A város téglavetésében most már csak 
a körkemencze munkások vonakodnak mun­
kába állani. A tanács tudomásul vette Ki­
rály Gyula előterjesztését, melyszerint ma 
délig adott haladékot a körkemencze mun­
kásainak, ellenkező esetben délután nap­
számosokat állít munkába és hatósági fel­
ügyelet mellett fognak dolgozni, nehogy a 
sztrájkolók őket a munkában megakadá­
lyozzák.

NAPI HÍREK.
Kerékpározók

megrendezabályozása.
— junius 9.

Lapunk hétfői számában ily ozim alatt 
ismertettük K. Tóth Mihály mezőrendőr­
kapitány ama, a polgármesterhez benyújtott 
javaslatát, melyszerint a korlátlan sebesség­
gel az utczákon száguldozó és már életve­
szélyessé váló kerékpározásra szabályren- | 
deletet hozzanak.

A javaslat szerint a menetsebességet í 
és a helyeket kell korlátozni, a kerék­
párra városi adót kivetni, mint az a fővá­
rosban és több nagyobb vidéki városban 
van és minden kerékpárt feltűnően számmal 
ellátni, hogy a rendelet betartása ellen­
őrizhető és az az ellen vétő megbüntethető 
legyen.

A javaslat és az ahhoz szükséges meg- 
okolásunk városszerte helyesléssel találko­
zott. Csupán a kerék páradó ellen emelnek 
kifogást kereskedői és iparos körökben, ahol 
a kerékpár üzleti czólokra szolgál.

Ezt a kifogást a magunk részéről is 
méitánylandónak véljük, mert az üzleti 
forgalom fejlődésének nem szabad gátat 
vetni. Éppen ebből a szempontból a hely 
korlátozását sem tartjuk megengedhetőnek. 
Véleményünk szerint a helyes megoldás az 
volna, hogy a szabályrendelet korlátozza a 
menetsebességet a forgalmasabb utczákon, 
tegye kötelezővé a figyelmeztető csengőt, 
valamint a kerékpárok megszámozását.

A számokat a rendőrségen kelljen ki­
váltani és ezért minden évben egy szerény 
illeték, mondjuk egy korona, volna fize­
tendő az ezzel járó kezelési kiadások fede­
zésére. A számokat feltűnően kelljen a 
kerékpárra illeszteni, hogy a közönség lát­
hassa. A gyakorlatlan kerékpározókat pedig 
a város néptelenebb helyeire utalják. így a 
járókelők személybiztonságának czélja a 
kerékpárosok nagyobb megterbeltetése nél­
kül el volna érve.

— A debreozeni üzletvezető­
ség személyzetének apasztása. Az
államvasutak igazgatósága olyan 
rendeletet adott ki a napokban, 
melyeknek megvalósulása sok em­
bert tesz keresetképtelenné. A ren­
delet felhívja az üzletvezetóségeket, 
hogy a fizetésemelés megvalósitha- 
tása érdekében szükséges, hogy az 
üzletvezetőségek személyzetének lét- 

! számát apassza, e végből felhívja

az üzletvezetőt, hogy a napidijasok- 
nak és a dijnokok nagy részének 
mondjon fel. A debreczeni üzlet­
vezetőségnél az utasításhoz képest 
mintegy 40 embernek adták ki az 
útját, ezen kívül az üzletvezetősúg 
területén még szintén 40 embernek 
mondtak fel. Az igazgatóság még 
tovább is megy, legközelebb ugyan­
csak „szolgalati érdeku-ből több 
tisztviselőt nyugdíjazni fognak. AZ 
igazgatóság ez az eljárása ember­
telen és igazságtalan, mert földön­
futóvá tesz, kereset nélkül hagy 
száz meg száz embert, családot.

— Kubelik francsla kitüntetése.
Kubelik Jánost, aki legutóbbi hangversenyein 
nagy sikereket aratott Párisban, a franczia 
szépművészeti miniszter „offioier de l’instruc- 
tion publique*-é nevezte ki. Az érdemrendet 
tegnap nyújtották át a művésznek a Troca- 
dero-palotában, ahol francia művészek ünne­
pet rendeztek. A művészek lelkesen ünne­
pelték a hires hegedűművészt.

— Éhenhaló gyermekek. AmikoJ 
az idegen Debreczen aszfaltos utczáin a 
járókelők öltözékének pompáját, a kiraka­
tok fényét, a díszes épületek és nagy bér­
házak hosszú sorát, a zsúfolt kávóházakat 
és mulatóhelyeket szemléli, azt a benyomást 
kapja, hogy Debreczen a jólét városa. De 
ha betekintést nyerhetne a lakások belse­
jébe, bizony megláthatná, hogy a fény mel­
lett itt is meg van az árny. A jólét köze­
pette a legborzasztóbb nyomor sötét képe 
tárulna fel előtte. Ezeknek a szivetrázó 
sötét életképeknek egyikét van szomorú 
alkalmunk a közönséggel megismertetni. A 
Tanitó-utcza 14. számú házban egy asszony 
három gyermekkel közel áll az éhhalálhoz. 
Ott kuporog a legiszonyúbb nélkülözések 
közt, hetek óta egy Wintersbergné neVÜ 
asszony két leánykával és egy fiúcskával. 
Mari 9, Leo 7, Stefánia 6 éves. A szánandó 
szép gyermekek atyja bádogedényárus volt, 
de meghalt, anélkül, hogy családjának va­
lamit hagyott volna. Az anyát az anyagi 
gondok annyira megviselték, hogy elméje 
megzavarodott és nem tud keresni gyer­
mekeinek. A városi közgyám nem segíthet 
rajtuk hathatósabban, miután a lelencz- 
házba csak olyan gyermekek vehetők fel, 
akiknek se apjuk, se anyjuk, se rokonuk 
nincs és teljesen elhagyatott árvák. A kö­
zönség maga segíthet itt. A legszebb, legne­
mesebb emberi erény, a könyörület, szólal 
jón meg azoknak a szivében, akiket a gond­
viselés megkímélt a nyomortól. Talán akadnak 
jószivek, akik az elhagyott gyermekeket 
megmentik az életűek és magukhoz veszik, 
a szerencsétlen anyát pedig segélyezik. 
Erre vonatkozó ajánlatokat és adományokat- 
szívesen fogad a városi közgyám hivatala és 

I lapunk szerkesztősége is.
— Nagy tűs aa Ohaton. Az elmúlt 

napokban az Ohat—Telekházi tanyán nagy 
tűz volt. Leégett egy nagy magtár, mely­
ben mintegy 8000 korona értékű termés 
volt. A magtár s a termés biztosítva volt. 
A tűz keletkezésének oka ösmeretlen.

— A marhavész folyton térj - d.
Elszomorító az a csapás, amely Dcbreezcn 
lakosságát a szarvasmarhák közt dühöngő 
száj- és körömfájás járványainak terjedi'so 
által sújtja. Most már Debreczen II. állat-



DEBRECZEN 1904. Junius 9,

egészségügyi körzetét is zár alá kel­
lett helyezni. A vármegye területén is 
folyton terjed a vész. Tegnap Tiszacsegét 
helyezték zár alá, miután a Fried Leó 
gazdaságában a járvány fellenett. Nem­
csak a város és környék gazdasága és 
kereskedelme, amelynek a szarvasmarha 
tenyésztése és adásvevése egyik nagy 
keresetforrása, érzi meg súlyosan ezt a 
csapást, hanem az egész fogyasztó lakosság, 
mert a húsárak rohamosan emelkednek.

— Dal és seneestély. A Debreozeni 
Dalegylet 1904. évi junius hó 16-án, csü­
törtökön, Mácsay Sándor karnagy vezetése 
Ó3 Ttácz Károly zenekara közreműködése 
mellett, a „Nagyerdei Vigadóban“ tartandó 
zártkörű dal- és zene-estélyt tart a követ­
kező műsorral: 1. Nyitány. Rácz Károly 
éi zenekara. 2. Mi volt nekem a szerelem. 
Fortunertől. 3. Bár merre jár... Lányitól. 
4. Vinéta. Abt-tól. 5 Ossián. Beschnittől.
6 Falu végén... Wuschingtól. 7. A műsor 
többi számát Ráoz Károly zenekara látja 
el hajnali 2 óráig. Kezdete este pontban 9 
órakor. Egyleti alapitó és pártoló tagok 
szabadjegyeiknek felmutatása mellett a 
pénztárnál beléptijegyet nyernek. — A sza­
badjegy 3 személyre érvényes; ezen felül 
levő, szorosan vett családtagok a belépti- 
dijnak felét fizetik. Nem tagok részére a 
belépti dij személyenkint 2 korona, család­
jegy 3 személyre 4 korona. Mácsay Sándor 
karnagy betegsége miatt a karnagyi teen­
dőket ezúttal Húsz Lajos helyettes karnagy 
látja el.

-- Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter dr. Lakatos Gábor törvényszéki 
joggyakoruokot a debreczeni kir. törvény­
székhez aljegyzővé nevezte ki.

- A Polgári-kör jnniálisa Nyári : 
mulatságoknál szinte szokatlan az az érdek- j 
lödés, melyet közönségünk most a Polgári- j 
kör ju iiálisa iránt tanúsít. Mikor legelőször 
tudtul adtuk a bál megtartásának fairét, 
akkor már megindult a tudakozódás és meg­
keresés a meghívókért s azóta folyton tart, 
úgy, hogy ezen a héten már kénytelen volt 
határozatilag kimondani a rendező bizottság, 
hogy egy tagja folyvást „készenlétiben 
tartózkodjék a kör helyiségében. Ezt a rend­
kívüli érdeklődést azzal is megkívánja há­
lálni a rendezőség, hogy egészen különleges, 
maradandó emlék gyanánt szolgáló női 
tánczrendeket készíttetett, melynek leírá­
sába ős ismertetésébe azonban nem bocsát­
kozhatunk, nem akarván a hölgyek megle­
petését az előzetes ismertetéssel csökkenteni.

— A szigeti bankbukás. A deb­
reczeni királyi Ítélőtáblán ma délelőtt hir­
dette ki Unger Gusztáv a határozatot, 
mely szerint a tábla a máramarosszigeti 
bankbukás ügyében holnap, péntek dél- j 
után 3 órakor hirdeti ki az ítéletet.

— Nagy idők tanúja. Debreozen 
város egy érdemes polgára hunyt el. Az 
elhunyt Böőr Ferencz 48-ban a nemzet­
őrség tagja volt. Haláláról a következő 
gyászjelentést kaptuk: A legmélyebb fáj­
dalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthe­
tetlen apánk, nagyapánk, nász, nagybácsi 
és áldott emlékű jó rokon, néhai id. polgár 
Böőr Ferencznek f. hó 8 án, délután 3 
órakor, életének 87-ik évében, rövid szen­
vedés után történt csendes elhunytét. 
Kedves halottunk földi részei f. hó 10-én, 
d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a Miklós-utoza 55-ik 
számú házunktól, a nagytemplomban tar­
tandó gyászszertartás után, a Hatvan utozai 
temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtótelre rokonainkat, ismerősein­
ket s a n. é. közönséget szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreozen, 1904. junius 9-én. 
Bánatos gyermekei: Polg. ifj. Böőr Ferencz 
nejével Tóth Máriával és gyermekei. Böőr

Mária férjével Polg. Böőr Sándorral és 
gyermekei. Polg. Böőr József és gyermekei. 
Polg. Böőr János nejével Kovács Máriával 
és gyermekük. Böőr Erzsébet férjével Polg. 
Sinka Jánossal. Polg. Böőr István gyerme­
keivel. Nászok, számos közeli és távoli 
rokonok nevében is. Béke lengjen porai 
feletti A temetést Dankó M. tem. intézete 
rendezi.

— Dj nyári fényképészeti terem.
Buszbaum Gyula azzal a kéréssel fordult a 
tanácshoz, engedje meg, hogy a Nagyerdőn 
fényképészeti műtermet állítson fel. A tanács 
a szokásos dijak lefizetése ellenében meg­
engedte a fényképészeti műterem felállítását.

— A kötelező jogi doktorátus el­
ejtése. Félhivatalosan jelentik: Az egységes 
jogi szakoktatás reformjával kapcsolatosan 
az igazságügyi minisztériumban szaktanács- 
kozmányt tartottak az egységes ügyvédi 
és bírói vizsgálatról készült törvénytervezet 
ügyében. Főbb megállapodások, hogy az 
ankét elejtette a kötelező doktorátust. 
Ezenkívül kimondta, hogy az egységes ké­
pesítő vizsgát akárhányszor lehet ismételni. 
Sőt ezt a kedvezést kiterjesztik azokra is, 
akik a jelenlegi szabályzat értelmében má­
sodszor is elbukván az ügyvédi vizsgán, 
többé nem vizsgázhatnak. — Ezektől azon­
ban még egy évi újabb gyakorlatot kívánnak. 
— Az ügyvédi vizsga sikeres letétele után 
az uj ügyvédet azonnal még nem veszik 
fel az ügyvédek névjegyzékébe, vagyis az 
illető önálló ügyvédi működést nem folytat­
hat, hanem ennek még két évi utógyakor­
latot kell végeznie. Ezek az uj ügyvédek, 
mint ügyvédhelyettesek szerepelnek és úgy 
a felsőbíróságok, mint az esküdtbiróságok 
előtt helyettesíthetik főnökeiket. Vagyis a 
joggyakorlat a mostani 3 évről felemeltetik 
5 évre.

— Az uj üdülő éa mulató hely.
A Bocskay-ligetbe tervezett kirándulás elő­
készületei mind szélesebb arányokat ölte­
nek s ma városunk minden társadalmi rétege 
élénken érdeklődik a kedélyesnek ígérkező 
kirándulás iránt. — A táuozrendezés fontos 
kérdésének ellátását ifjabb Ozory István 
vállalta magára, aki egyik jó debreozeni 
kiváló zemekar kifejtett összmüködésében 
előre is biztosit, hogy a leányos szülők 
osak a legutolsó vonattal fognak a li­
getből visszatérni. A férfiak megnyugta­
tására elárulhatjuk, hogy az uzsonna és 
bor-kérdés megoldása a leghivatottabb ke- ! 
zekbe tétetett le és megfelelő intézkedés 
történt elegendő számú kalabriász és pre- I 
ferance asztalok felállítása iránt is.

— A debreozeni szállodások, ven­
déglősök stb. ipartársulata holnap, pénte­
ken, az „ Angol királynő“ fehórtermóben 
délután 3 órakor Törő Imre elnöklete alatt ; 
ülést tart.

— Elhunyt tisztviselő. Szcnderfy 
Béla, az Alföldi Takarékpénztár volt tiszt- j 
viselője folyó hó 7-én, hajnali 4 órakor, 
életének 42-ik évében, hosszas szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után elhunyt Földi részei ma délután 
5 órakor fognak Timár-utcza 35-ik számú 
háztól a róm. kath. egyház szertartása 
szerint a Szent-Anna-utczai temetőbe őrök 
nyugalomra helyeztetni, mely vógtisztesség- 
tételre rokonai, ösmerősei és az elhunyt­
nak kartársai meghivatnak.

— Majális. Az ág. ev. iskola ma, 
csütörtökön délután a nagyerdei fürdőház 
mögötti tisztáson kedélyes nyári mulatságot 
tart, mely alkalommal az iskolás gyereke­
ket az evang. filléregylet uzsonnával ven­
dégeli meg. A mulatság és táaoz este a 
felnőttek részére ugyanott lámpionok mellett 
fog tovább folyni, mire az érdekeltek figyel­
mét ezúttal is felhívjuk.

— A lókötők nyomában. Amint 
annak idejében közöltük, Egyeken e hó

elején számos gazdát megloptak. Kitől u 
vakat, kitől lószerszámokat, sőt egy ,‘a 
rét is elloptak A gyanú vándorczigánvoí™ 
irányult. A debreczeni csendőrig " 
ezeket u lopott jószágokat Derecskén 
rány Imre és Sz. Nagy Lajos tulajdonában 
kinyomozta. Most már tovább nyomoz,, 
hogy honnan kerültek oda. így tehat rémé” 
hető, hogy a megyénkben az utóbbi idő 
ben gyakori lótolvajlások elkövetői kézr, 
kerülnek.

— Sorozások Debreczenben.
Tegnap, a sorozások 3-ik napján a 11. 
korosztálybeli hadkötelesek közül 170 em­
bert állítottak mérték alá, akik közül 
csak 28 vált be. Önkénteseknek bevették 
Dávid Géza, Reke Kálmán, Hollander 
György és Medgyessy Pál ifjakat.

— Affér a Himnusz miatt. Nigv- 
becskereken, mint onnan jelentik, az umapi 
körmenet ünnep légein résztvett a 29. gy„ 
logezred egyik diszszázada is Dittl főhad 
nagy vezetése alatt. Mikor a zenekar a 
Himnuszt intonálta, melyet az egész kö­
zönség kalaplevéve hallgatott meg, Dittl 
főhadnagy századát pihenésre vezényelte. 
A Himnusz elhangzása után ismét felhar­
sant a „Habt Acht“. Ezt kemény kritika 
tárgyává tette Fehér Aladár, a Torontalor 
Zeitung felelős szerkesztője a lap hasábjain. 
A czikk Dittl főhadnagyot a legszigorúbb 
módon aposztrofálta, mire a főhadnagy 
provokáltatta Fehórt. Fehér hajlandó volt 

i elégtételt adni, de csak úgy, ha a főhad 
nagy kijelenti, hogy nem volt szándékában 
a Himnuszt megsérteni Dittl visszautasí­
totta ezt a föltételt, amiért Fehér megta 
gadott minden elégtételt azzal az indoko­
lással, hogy „oly embernek, ki a magyar 
nemzeti Himnuszt ily durván megsérti — 
tartalékos tiszt létére sem ad semmiféle 
elégtételt“. Hire jár, hogy a főhadnagy 
inzultálni fogja Fehórt.

— A Vidéki Malomiparosok Orsik
gos Egyesülete tegnap délelőtt tartotta 
hatodik rendes évi közgyűlését Szabó Kál­
mán, a debreozeni kereskedelmi és iparka­
mara elnökének elnöklete alatt. Az elnök 
indítványára a közgyűlés mindenekelőtt 
részvétét fejezte ki Hatvaní-Deutsch Károly 
elnöknek az őt ért gyászeset alkalmából, 
azután áttért a napirend tárgysorozatának 
tárgyalására. A közgyűlés tudomásul vette 
az egyesület múlt évi működéséről szóló 
jelentést, melyet Kulinyi Zsigmoud titkár 
terjesztett elő, valamint a múlt évi záró 
számadásokat és elfogadta az 1904. évi 
költségvetést. Az évi jelentés felolvasása 
után Bosányi Endre egyesületi titkár emel­
kedett hangú emlékbeszódet tartott Mayer 
Emil, az egyesület tavaly elhunyt aielnö- 
kóről, a debreozeni István-malom volt igaz­
gatójáról. Az egyesületi ügyek közül hosz- 
szabb vita fejlődött ki az üzleti egyezmé­
nyek kérdésében, melyben Kubios Gusztáv 
a szolnoki Hungária-malom igazgatója, 
Sohrecker S. L. a borsod-miskolozi gőzma­
lom részvénytársaság igazgatója, Lewitter 
Miksa a nagyváradi László-malom igazga 
tója, Fellner Ottó eszéki malomigazgató, 
Herozka malomtulajdonos és mások vettek 
részt. Ennek a kérdésnek kielégítő meg­
állapítása után a dunai lieztszállitás, az 
Alán keresztül Tirolba való lisztkivitel, az 
üzemredukozió és a malombiztositás kérdé­
sével foglalkozott a közgyűlés. Behatóan 
tárgyalta végül a Duda—Tisza csatorna 
ügyét és ennek a kérdésnek a további tár­
gyalások ozéljából való alapos előkészítésé­
vel az elnökséget bízta meg.

— Megölték a sertései Székesfejór- 
váron borzalmas halállal múlt ki Kardos 
János csapdi pusztai vagyonos öreg föld- 
mives gazda. A minap hízó sertéseit etetni 
akarta, miközben az éhes állatok úgy neki 
estek az öreg embernek, hogy a földhöz 
vágódott. Erre a feldühödt hízók megro­
hanták a magával tehetetlen öreget s össze-
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visjza mardosták Kiáltozásaira az e’ősiető 
yüjlédség már rettenetes sebekkel borítva, 
véreb m fekve találta s mire orvosi segít­
ség érkezett, a szarenosétlen ember meghalt.

— A tüdővé** uj bao iUueai. Ná­
polyban Sohrőn Oltó dr., az ottani egyetem 
tanára tegnap előadást tartott a tüdővósz- 
n-jk általa fölfedezett uj baczillusáról, amely 
a mberkuló fisétól teljesen különbözik. Orvosi 
körökbsn azt hiszik, hogy Sehrőn felfede­
zése egész uj irányt fog adni a tüdővész 
kezelésének.

— Zrínyi Miklós emlékünnep. Szi­
getvár halhatatlan hősének, Zrínyi Miklós­
nak ünnepe lesz e hó 12 én Csáktornyán. 
Ekkor leplezik le történelmünk e nagy 
alakja emlékezetének emelt oszlopot. Nem­
csak a Dunántúl, hanem az egész ország 
ünnepe ez, melyen az ország összes tudo­
mányos és közművelődési egyesületei kép­
viselve lesznek. Az ünnepi szónoklatot Wlaa- 
sica Gyula titkos tanácsos, a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Tanácsának elnöke 
tartja a Tudományos Akadémia felkérésére

— A ssegény betegek ápolásának, 
költségei. A Kel. Ért. jelenti: Tisza István 
gróf miniszterelnök, mint belügyminiszter 
legközelebb törvényjavaslatot fog előterjesz­
teni a „szegény betegek ápolása költségei­
nek fedezéséről.“ E költségeket eddigelé az 
országos betegápolási alapból fedezték, mely­
hez a községek 3 százalékos pótadóval já­
rultak hozzá, az utóbbi években azonban e 
költségek folyton emelkedtek és a múlt 
évben a kormánynak még 512,000 koronával 
kellett a költségekhez hozzájárulni. A kor­
mány most a betegápolási alapot meg akarja 
szüntetni és visszatér a régi rendszerhez, 
mely mellett a községek fizetik betegeik 
ápolásának költségeit.

* Életunt szabósegéd. Holz Mi­
hály 24 éves, nős szabósegéd tegnap dél­
előtt fél 8 óra tájban Temesváron ön­
gyilkossági szándékbői szivén lőtte magát 
és néhány percznyi kínlódás után meghalt. 
Mikor felesége a piaczról hazajött, szeren­
csétlen férjét az ágyban fekve halva találta, 
mellette 3 éves leánykája egy papucscsal 
a kezében játszott.

— Valódi angol és solingeni aczél- 
áruk, különlegességek, zsebkések, ollók, bo­
rotvák, borotváló készülékek és kellékek 
rendkívül olcsón kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában, Piaoz- és Szent- 
Anna-utcza sarkán.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitási műterme 
Plaos ntoza 44., dr. Ujfalussyha*. 
Állandó fényképklállitás a műterem 
aapubejáratánál levő kirakatokban.

Terefere.
— junius 9.

Az uj-párt kivette helyiségül az Angol 
királynő szállodában a Deák-szobát. Azt 
tartják, hogy ezzel is dokumentálják a 
pártbeliek, hogy ők körülbelül olyanok, 
mint Deák.

Eszünkbe jut az az ismeretes adoma, 
amikor valaki elcserélte a kalapját a 
Deák Ferenczével. A tévedést aztán azzal 
védte, hogy körülbelül olyan feje van 
neki is, mint Deáknak.

— Körül igen, de belől nem, — 
jegyezte meg erre az öreg ur.

Hát körülbelül igy hasonlít az uj- 
párt is Deákhoz.

*

A kormány szócsövei már kezdik 
emlegetni, hogy az olasz borbeözönlés nem
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is annyira ártalmas a magyar borterme­
lésnek.

Úgy látszik, a kereskedelmi szerződés 
Olaszországgal mégis csak a magyar bor 
hátrányára fog kiütni.

Hogy ne, hisz egyik holló nem ássa 
ki a másik siemét. A taliáuoknak nem
fog ártani — Tallián.

*

A mai városi tanácsülésen a tanács 
megbízta Király Gyula gazdasági ta­
nácsnokot, hogy a város korhadt, régi 
dögszállitó kocsiját pótolja egy jókarban 
levővel.

Megható a tanács gyöngéd gondos­
kodása az állati dögök iránt. Azoknak a 
számára van kocsi.

De a dögök másik, emberi fajtáját, 
az úgynevezett „részegdögök“-et| még min­
dig a „Szent Mihály lován“ vonszolják 
a főutczán végig. Sőt míg az emberi hul­
lákra se jut más, csak egy ócska, bűzös 
koporsó, meg a Szent Mihály csavargó 
négyes fogata.

Hogy miért nem alakul az emberek 
számára is egy állatvédő egyesület!

Mákvirág.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

— A „Debreezen“ eredeti távirata. —
A képviselőház ülése.

Budapest, junius 9. A képviselő­
ház mai ülésén Neményi Ambrus 
előadó beterjesztette a pénzügyi 
bizottság jelentését az indemnyti 
meghosszabbításáról augusztus hó 
végéig. A javaslat tárgyalását a 
hétfői ülésre tűzték ki. Holnap a 
kérvények 5. és 6. sorozatát tár­
gyalják. A vasutasok fizetósrende- 
zesére vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalását Tisza miniszterelnök az 
indemnyti és a költségvetés között 
maradó időszakra hely ezte kilátásba.

A vasutasok pőre.
Budapest, junius 8. A főtárgyalóé mai 

hatodik napján a védők folytatták a véd* 
beszédeket, igyekezve kimutatni védenezeik 
büntelenségét és elitélve a kormány el­
járását, mint amely a beállott eseményeknek 
szülője volt.

Orosz-Japán háború.
Budapest, junius 9. Csifuból 

érkezett hírek szerint Port-Artur- 
nál erős tengeri ütközet folyik, 
amelyben 3 nagy és 4 kisebb japán 
hadihajó vesz részt. Azt hiszik, 
hogy a port-arturi kikötőben elhe­
lyezett összes tenger alatti aknák 
a nagy viharok következtében fel­
robbantak.
A pénzügyigazgató a királynál.

Budapest, junius 9. A király ma dél­
előtt általános kihallgatást adott, amelyre 
Fauazt Elek debreozeni pénzügyigazgató is 
megjelent.

Fltrelch Diósgyőrön.
Budapest, junius 9. Pitreioh közös 

hadügyminiszter ma Hieronymi kereskedelmi 
miniszter és a delegácziók tiz tagja kísére­

tében Diósgyőrre érkezett az ottani vasgyár 
megtekintésére. A diósgyőri vasgyár eddig 
is teljesített szállításokat a közös hadsereg­
nek. Pitreioh most arról akar meggyőződni, 
hogy képes-e a vasgyár jelentékenyebb szál­
lításokra is.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása 

— Déli zárlat. —
— janin» 9

Készáru : —
Búza októberre.......................917—9 19
Rozs októberre.......................6‘91 - 6 92
Zab októberre...........................  5-95—5 96
Tengeri júniusra....................... 5 31—5 32
Tengeri júliusra.......................5.41—5 42
Tengeri augusztusra..................  5 64 —5.65
Repoze augusztusra.................. —•-------- .—

IRODALOM.
Lőporfttst. Az 1878-ik évi bos- 

nyák háborúból. Irta: Kenedi Géza. 
Kiadta: Singer és Volfner, Budapesten.

Kenedi Géza könyve nem lehet egy­
szerű hadi jelenetek leírása, azt tudtam, 
amikor kezembe vettem legújabb munkáját. 
Sokat érző, sokat gondolkodó ember Írása. 
Nincs az életnek apró cseprő eseménye, 
nincs a szívnek rejtett titka, amely az ó 
lelkének tiszta, nemes tükrén át jelentő­
sebbnek, szebbnek, emberibbnek és mégis 
magasztosabbnak ne látszanék. — Kenedi 
Gézát az ö lapjának szerkesztői üzenetei­
ből ismertem meg és szerettem meg elő­
ször. Bizalommal fordultak hozzá útmuta­
tásért életük nehéz körülményei között 
szülők, fiatal leány, társaságban mozgó 
férfi, öregek, gyermekek. írót nem érhet 
ennél nagyobb elismerés.

A bosnyák bábom, hogy, hogy nem, 
elesett a mai kor emlékezetéből, pedig 
magyar hadjárat volt. Irodalmi mü se sok 
foglalkozik vele, még ifjúsági irat sem; 
én csak a Tábori Róbert könyvére emlék­
szem: „A Görbe hegyek országából“. 
Pedig milyen szép idők voltak, hogy el 
tudnak beszélni róla öregedő emberek, 
akik közül egyik-másik már nagyapa sor­
ban van. De mennyivel szebbé lesznek az 
emlékezésnek azon a rózsaszínű ködfelhő- 
ján át, amelyen keresztül e háború esemé­
nyeit bemutatja Kenedi, finom ecsettel, 
ifjúnak, vénnek.

Bolond játéka a véletlennek. Meghalt 
Verescsagin, a legnagyobb orosz hadi festő 
és néhány héttel rá adja ki a magyar 
Kenedi pompás hadi kép*it.

Ezekben az emlékezésekben különben 
nem az ágyuk ropogásának jut a főszerep. 
Látunk bennük egy nemes lelket, aki 
örömmel gondol vissza fiatalságának szép 
emlékeire. Milyen szép az emlékezés, azt 
ebből a könyvből tanuljuk. Művészet, 
amely egyik elismert nagy művészetnél 
sem alábbrendü. Boldog az, aki saiát éle­
téből nagy dolgokra emlékezhetik vissza.

Mindez csodálatos ködben úszik. Van­
nak benne érdekes alakok, szép jellemek. 
Átcsillan a sok katonai sanyargás, nyomo­
rúság közül a déh tájak festői szépsége, 
a délkeleti fajnak mesemondó fantáziája.

És ott van a magyar mesemondó 
baka: Infanterist Baghi Mihály. Ilyen 
kedves alakot csak magyar falu terem. 
Csak ennek az egy alaknak a kedvéért ia
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érdemes lett volna ezeket a csataképeket 
megrajzolni.

A könyv kapható Debrecenben 
László Albert és Társa könyvkereskedé­
sében Ára 2 korona 80 fillér.

b. b.

VEGYES HÍREK.
* A kelet ftssiai háborúról alig van 

uj hír. Legalább olyan, amelynek hitelessé­
géhez szó nem férne. De a csönd már nem 
tarthat sokáig. Vagy a port-arturi ostromról, 
vagy Kuropatkin és Kiíroki szembeszállá­
sáról néhány nap múlva érdekes és pozitív 
híreket kell kapnunk. A második hadsereg, 
amelynek parancsnoka Oku tábornok, nagy 
föladat előtt áll Port-Arturnál. Vezetője je­
les ember, megmutatta a kincsui bravúros 
rohammal. Vezérkari főnökének a neve is­
meretlen. A németjapán kolónia, mint 
Berlinből jelentik, azt hiszi, hogy vezérkari 
főnöke Nagaoka tábornok. Nagaokát, aki 
Hirosinában a 9. dandár parancsnoka volt, 
Tokióba rendelték volt a nagy vezérkarba, 
amit első lépésnek lehet tekinteni arra nézve, 
hogy a második hadsereg vezérkari főnö­
kévé nevezzék ki, 1894-ben hsán mellett 
nagyon kitüntette magát — és 1902. 
végéig, két évig Németországban volt. A 
mikor Németországba való utazása előtt 
Tokióban a nagy vezérkarban működött, 
kiválósága miatt általában ez volt a neve : 
a nagy vezérkar beretvája. Derék vezetők­
ben tehát nincs hiánya a japán seregnek.

* Gyermek fosztogat k Az
emberi elvetemültség aljas típusai 
azok a gyermek fosztogató gazem­
berek, akik Kolozsváron napok óta 
titokzatosan tudatlan és gyanútlan 
iskolásgyermekeket fosztanak ki. 
A notórius gazemberek hazug ígé­
retekkel zugutczákba és félreeső 
helyekre csalják ártatlag áldozatai­
kat s fényes nappal fosztják ki a 
gyanútlan gyermekeket minden 
értékes holmijuktól. — Tegnapelőtt 
Rosenberg Béni kolozsvári keres­
kedő leánykáját, a Mikó-utczai elemi 
iskolába járó Olgát fosztotta ki egy 
húsz éves siheder. Hízelegve elcsalta 
az iskolába igyekvő leányka arany 
fülbevalóját, azzal az ígérettel, hogy 
délután szebbet hoz helyette. A 
gyanútlan gyermek örömmel adta 
át ékszerét, de délután hiába várta 
a hízelgő jómadár ígéretének be­
váltását és sírva ment haza elpana­
szolni, miképp fosztotta ki egy jó 
kinézésű fiatalember. A gyermek 
atyja a rendőrségnél tett jelentést 
az esetről, mely már nem első 
Kolozsvárt.

* A stttó'mnnkások pénztárosa. A
múlt hónap húszadikán történt, hogy Buda­
pesten a Figyelő-uton több péksegéd össze­
szurkálta Kápolnai József péksegédet. Az 
ügyben megindult a vizsgálat, a minek az 
lett a vége, hogy a sütőmunkások önképző- 
és munkaközvetítő egyesületének vezetőit 
letartóztatták, az egyesület működését is 
felfüggesztették és az összes irományokat, 
könyveket hatóságilag lefoglalták. Az egye­
sület kerepesi-uti helyiségében megjelent 
elüljérósági tisztviselőnek le kellett volna 
foglalni az egyesületi vagyont is, de nem 
lehetett, mert a vasszekrényben mindössze 
tizenegy koronát talált. Keresték Jäger 
János pénztárost is, de nyoma veszett. Az 
eltűnésre volt is oka a pénztárosnak, mert 
a pénztárban, mint a vizsgálat megállapí­
totta, nem tizenegy, hanem ötezer koro­
nának kellett volna lenni. A rendőrség 
erre Jäger János póksegédet, a megszökött

pénztárost, kerestetni kezdte. Tegnap aztán, 
tiz nappal az eset után, önként jelentke­
zett Jäger a főkapitányságon, ahol kihall­
gatták és letartóztatták. Tagadja, hogy az 
egyesület vagyonát 6 sikkasztotta volna el.

• Mamutlelet. Tórádról Írják, hogy 
Baka községben Todoraán János földbirto­
kos szántóföldjén kutatás alkalmával tiz 
méter mélységben egy óriási mamut-csont­
vázat találtak, melyet csaknem teljes épség­
ben ástak ki.

A Balaton.
Irta: Tóth Sándor hittanhallgató.

— A debreozeni hittanhallgetók pápzi konferenciájá­
val egybekapcsolt balatoni kirándulásából. —

Magasztos pillanat volt az. A legna­
gyobb részében már elborult égen ólomszin 
felhők morajlodtak. Fölöttünk egy-két meg­
riadt viharmadár csapkodott ijedve; künn a 
part sötét árnyékba borult s azok a mo­
solygó völgyek igen elkomorodtak. A viz 
tükre is csodás változásokon ment át: a 
napsütötte részek most már állandó ezüstös 
fónyesLéget vettek fel, de a viharos oldalon 
haragos smaragd zöld színben sötétlett a 
most már hullámzó Balaton. Körös&örül 
zúgtak a harangok, dörögtek az ágyuk 
szakadatlanul; olykor bele-beledördült az 
ég zengése is, s mig a kormányos a hor­
gonyt levetve s a vitorlákat igazgatva 
viharhoz készült, nekünk ott abban a ma­
gasztos pillanatban ön kénytelenül is eszünkbe 
jutott a zsoltár: „Te benned bíztunk eleitől 
fogva... “

Azalatt kitört a vihar. Künn a parton 
már megeredt az eső s csakhamar oly 
hatalmas — felhő szakadássá változott 
át, hogy a gyenesi hegyek egészen 
elvesztek szemeink elöl. Az ég most már 
teljesen elborult s a Balatonra is elérkezett 
végre az, amit mi oly nehezen vártunk : a 
szól. Belecsapott a hullámok közé és csak­
hamar olyan hullámverést támasztott, hogy 
horgonyán álló kis hajónk oldalán át-átosa- 
pott a víz, osolnakunk meg vidám tánozba 
kezdett s ringott, ahogy csak kötele engedte. 
Mi azonban nem tágítottunk s még néhány 
perczig maradtunk helyünkön, mig aztán 
az eső minkéit is csapkodni kezdett, úgy, 
hogy elhatároztuk a visszavonulást.

Mig kedvező széllel repültünk a keszt­
helyi kikötő felé, hol, mint később meg­
tudtuk, sokan szemlélték aggódva a mi 
hajózásunkat, — folytonosan a most már 
teljes mértékben dühöngő vihar nagyszerű­
ségét és a Balaton háborgását szemléltük. 
A vihar felölelte immár az egész előttünk 
elterülő tájat a Badacsonytól a fonyódi 
hegyig s már a Balaton.egósz szélességében 
a felhőkkel olvadt egy sötét vonalba. Nem 
látszott más, mint két óriás színfolt: a felső 
sötétkék, csaknem fekete, az alsó amannak 
visszfényétől ólomszinü; amaz a felhőtábor, 
emez a viz; — erróbb a vizen egy össze­
olvadt ragyogó fehérségű vonal: a hullámok 
habtajtékának vonala.

Nem bírtunk megválni e páratlan lát­
ványtól s mikor már a biztos kikötőhöz 
egészen közel voltunk, visszavitettük a 
hajót a viharba, a zúgó szélvészbe. A szól 
szembefujt velünk s hajónk a vitorlák ügyes 
alkalmazásával mégis irtóztató sebességgel 
rohant előre. A hullámok ellenünkbe jöttek 
s a hajó orrán megtörve csapkodó zúgással 
szűkeitek fel, sokszor arozunkba. Zúgott, 
dühöngött a szól, talán, hogy ily vakmerőén 
szembeszállunk veié; hajónkat megdütötte 
egészen ferde állásba e vitorlánkat a leg­
nagyobb szélességben kellett oldalt fordíta­
nunk. A Sirály igy is egyik hullámról a 
másikra ugrott; árbocza a nagy feszültség­
től recsegni, kötelei pattogni kezdett, pedig 
ha egy is elszakad: ott pusztulunk el vala­
mennyien. Istenkisértős volt, abban a bor­
zalmas viharban daczolni a Balatonnal; de 
mi ifjúi könnyelműséggel csak törtünk előre, 
mindig előre, jóval beljebb a vihar közepébe,

mint előbb valánk. Ijesztő csak vissza™,, 
dőlni is arra a roppant vizre, melv t»n háborgásában elpusztítással fenyeget 
mindannylónkat; arra a rémes zúgá„» 
meiyiyei a szól felettünk és mellettünk 
száguldott; arra a valóságos Ítéletidőre 
amelyben mi - nem bátrak már, hanem 
vakmerők - azon e gyönge kis hajón az 
elemeket hívtuk csatára. Bizony nai/vha 
talmu és vógetlen a mi mennyei Atyánk 
gondviselése, hogy onnan kihozott; bizonv 
én azt hiszem, hogy édesanyánk imádságára 
hallgatott, amikor vakmerőségünkért nem 
büntetett minket 1...

Visszatekintettünk az elhagyott partra 
hol a város, vihartól kiméivé nyugodtan 
pihent, — láttuk a szelíden hívogató kikö 
tőt, melynek körvonalai már elmosódni 
kezdettek, a parti nagy jegenyéket, melvek 
féltve integettek utánunk: — és mi elfor­
dultunk azoktól, daozos vágytól hajtva to­
vább, előre 1 Hányt-vetett a "hullám, zúgott 
a vihar, dörgött az ég; közel s távolban 
minden sötét volt, csak arczunk halavány- 
de bár szivünk elszorult, mégis mentünk 
tovább, csak tovább, előre I...

Mikor aztán talán már a jó Isten is 
megeokallotta veszélybe rohanásunkat, mint- 
dgy intőjelül, hatalmas villámot küldött alá 
a Balaton közepébe, fényes ozikázással. 
Nagyot csattant rá s hosszan dörgött utána 
az ég, de magát a villámcsapást is, mely 
oly élesen vált ki abból a rémesen sötét 
háttérből, elfelejteni soha nem lehet.

S amint megfordultunk, mikor már 
őrültséggel határos lett volna a továbbme- 
nés: hogy mindent megadjon az, ki e cso­
dás látványosságot rendezte nókünk : újra 
kisütött a somogyi partok felett a nap s 
vele szemben a zalai hegyeken megjelent a 
szivárvány.

Csodás, kibeszélhetetlen az a gyönyör 
és hálaérzet, mi szivünket ennyi varázs 
láttára és érzésére eltöltötte. Sokáig szem­
léltük szótlanul azt a fenséges látványt: a 
tovavonuló vihar elzugását. Az egyik olda­
lon komor, sötét felhők, felkorbácsolt víz­
tömeg, zivataros nagy szélvész háborogtak: 
a másikon már aranyos fónynyel ragyogott 
a nap s felüdült, eleven, friss vidék felett 
tündöklött a szivárvány. Még fejünk felett 
esős felhő húzódott lomha lassúsággal a 
többi után s már alattunk a vízben csil­
logó napsugár játszadozott s enyelgő habok 
incselkedtek kis hajónk oldalán. Magunk is 
egészen felüdülve s bizonyos büszkeségfélé­
től dagadó kebellel intettünk búcsút az 
elvonult viharnak, bár még akkor is saj­
náltuk, hogy nem gyönyörködhettünk tovább 
is, még jobban is háborgásában.

S lám, még ez a gondolatunk s°m 
maradt betöltetlen. Mert Pest-felé utazva, 
éjjel egy és két óra között körülbelül Bog­
lár táján értük utói a zivatart. A vonat 
ablakából néztük aztán s félő borzongás ai 
gondoltuk el sorsunkat, ha ebbe a hábor­
gásba kerülünk bele. Itt már nem ólján 
habok vagy hullámok szerepeltek, mint 
amoda, hajókázásunk alatt; itt már két- 
három méterre csapott fei a viz s zúgott a 
vihar kibeszólhetetlenül. A hullámok éjsza­
kai fénytelen fényességében, ólomszinü taj­
tékzásában, az éjjel komorságában volt 
valami kísérteties s ami telkemet elszórj tolta. 
Istenem,mit is tehettünk volna mi, mit tehet 
az a szegény halász, aki ily rettenetes 
viharba jut. Egyik örvény mellett a másik 
zug rémes haláléneket s az éjjel elfed min­
den menekülést és minden pusztulást is 
eltakar...

De látványnak felejthetetlen, sőt tanul­
ságnak becses volt ez a kép is, mert ennek 
látása a jövőben visszatartana oly könnyel­
műségtől, amiből egyszer szerencsésen ki­
gázoltunk, de ami oly hamar okozhatta volna 
halálunkat is.

Isten veled, szépséges szép, de nagy­
hatalmas Balaton 1 Nem feledjük el bájos 
varázsodat, mi most is visszavonzza lelkün­
ket hozzád, nem feledjük el haragos erődet, 
mit rettegni tanultunk; nem feledünk el, 
sőt eljövünk, visszajövünk hozzád, vissza-
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viaz a mi vágyódásunk,hogy lássuk tündér- 
iakta habjaid, hol a szellő osókolódzik tit­
kosan, felhőülte hegyeid, mik elmúlt nagy 
idők romjait hordják mohos csúcsokon, — 
aljövünk, hogy köszóntsünk téged, Tihany 
íizent kegyének riadó leánya.

KÖZGAZDASÁG.
A homoki szőlők trágyázása.

Az országos növénytermelési állomás 
immár több mint egy évtizede végez kísér­
leteket az ország különböző pontjain homoki 
szőlők trágyázásával, megállapítandó azon 
legjobb eljárást, amely azután általánosan 
ajánlható volna. Ezen nagy szabású kísér­
letek leginkább a délibláti pusztán, úgy az 
óriási kiterjedésű állami szőlőkben, mint 
magántulajdonoknál különböző módon haj­
tattak végre. A műtrágyáknak általában is 
ivén fontos szerepe jut a homoki szőlők 
trágyázásánál, leginkább azért, mert azon 
területeken, a hol sok a homoki szőlő, ren­
desen igen csekély az állat állomány s így 
istálló trágyával az óriási homok területeket 
lehetetlen ellátni. De másrészt figyelembe 
vehető egyeseknek azon tapasztalta is, 
hogy az istállótrágya alkalmazásával a kár­
tevő férgek és rovarok megszaporodnak. 
Az is valószínű, hogy a hosszú időn ke­
resztül nagy mennyiségben alkalmazott 
istállótrágya a homok immunitását csökkenti. 
Ezek a tényezők teszik ajánlatossá a ho­
moki szőlők műtrágyázását és ezért valóban 
hasznos munkát végez az országos növény- 
termelési kísérleti állomás ez irányú kí­
sérleteivel.

Ezen kísérletek mindekelőtt azt bizo­
nyítják, hogy az alkalmazott műtrágyák 
nem az első, hanem a második évben 
fejtik ki hatásukat. Mig az első évben alig 
adnak nagyobb termést, addig a második 
évben a termóstöbblet egyes esetekben 
10 hl -nél is több bort szolgáltat. Az összes 
kísérletnél termés többlet átlaga a második 
évben 488 liter bor volt. Ez mindenesetre 
olyan terméstöbblet, amely a mütrágyafélók 
használatát a homoki szőlőkben határozot­
tan ajánlatossá teszi. Az eddigi kísérletek 
a következő műtrágya-keveréket bizonyítják 
leeczélszerübbnek : Katasztráha holdanként 
350 klg. szuperfoszfát, 135 klg. káhtrágya, 
a második évben pedig 1 mótermázsa salét­
rom felültrágya gyanánt. Ezen trágyázás! 
mód mellett már az első évben nem épen 
jelentéktelen termóstöbblet állott be, a má­
sodik évben 160-1084 literr volt a termés- 
többlet. Hatása különben a harmadik évben 
is mutatkozott. A műtrágya kiadott HX)
ÄÄÄÄ

dik év terméstöbblete is. A haszon kiszámí­
tásánál azonban figyelembe kell venni a 
műtrágyának nemcsak termósfokozó, hanem 
a szőlő vegetáczióra gyakorolt keüvező ha-
tását is. Valamennyi kísérletező konsta
tálja, hogy a mütrágyásott szőlő lombozata 
sötótebb zöld szinü, a fája pedig erősebb 
fejlődésü.

A kísérletek mintegy felénél a műt rá­
fázott szőlőből nyert must czukortartalma 
ja magasabb volt.

regénycsarnok.

A boldogság.
— Franozia regény.

87
Miiértő szemekkel járta«» végig te- 

intetét picziny lábán, kezén, termetén e 
ly ember megelégedésével arczában, ki

azt akarja, hagy észre is vegyék meg­
elégedését.

Nem tartózkodott a szemébe mon­
dani, hogy elragadó színe van ruhájának 
és hogy termete gyönge fuvalattól ingatott 
pálmához hasonló.

— Az én termetem pálmához ha­
sonló? — válaszolt vidoran íVlariánna — 
akkor tehát olyan vagyok, mint a törpe 
pálma, a chamarops ?nemde keresztatyám?

— Oh! oh! kegyed olyan tudós? — 
kiáltott fel ártatlanul Fülöp.

— Nem uram, teljességgel nem va­
gyok az, Péter urnák van egy oly törpe 
pálmája ládikóba ültetve s neve még meg 
maradt emlékemben.

— De kegyed is szereti a virágokat, 
mert e virágtakarók s kosarak itt csoda­
szépen vaunak a legszebb fajtákkal ellátva 
e Ízletesen rendezve.

— Ezek csak a mi kertünk és me­
zőnk virágai. Jobban szeretném őket künn 
látni, mint egy kis szűk szalonban, de nem 
gyakran van szerencsém André asszony­
hoz és valamint a régiek áldozatokat mu­
tattak be isteneiknek, én is legszebb nö­
vényeimet hozom áldozatul az én kedves 
jó barátnőmnek.

— De még egy ágacskát sem látok 
a vad kázsia szép virágából — szólt most 
Fülöp s követte Máriáimét azon szobába, 
hova André asszony Alt volt le pihenni.

— Suzon adhatott volna nekünk is 
egy kicsit az övéből — válaszolt Ma- 
riánna — de mivel, mint látszott, nyak- 
láncza terhére volt, földre heveredett vele 
s elképzelhetni, minő állapotban kapták 
meg később. Egyéb nem maradt fenn be­
lőle, mint a czimzet, mire nem sokat gon­
dolt, azon szin alatt, hogy nem tud olvasni.

— ön nevet André ur? — szólt 
Fülöp — de hát ugyan miért ? Én elér­
tem czélomat.

— önnek volt valami czélja ezzel?
— Minden bizonynyal tudtára kíván­

tam adni, hogy a hajnali órákban is önre 
gondoltam, kisasszony. Most már tudja s 
én csak ezt akartam.

— És mi ösztönzé önt arra, hogy ily 
korai órában reám gondoljon?

— Azt kívánja, hogy itt nyilvánosan, 
tanuk előtt feleljek kérdésére?

— ön az imént sem titokban mondta 
el nekem, hogy velem foglalkoztak gondo­
latai. Nem kell hangosan kezdeni el beszélni 
oly tárgyról, melyet halkan szeretne az 
ember befejezni, ily esetben jobb semmit 
sem mondani.

— Más szókkal, jobban tettem volna, 
hogy hallgassak.

(Folyt, köv.)

Szent-Anna-utcza
36. szájn alatt

■^megnyitotta^;
Molnár Jenő

faszer- csemege- és 
borkereskedósót.

Hajdúsági
Bajuszpedrő. Szép bajasz

nyerhető a h rés Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
melylegjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

Védjegy, utóda

Grősz Nagy Ferencas
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

Van szerencsém tudatni a n. é. 
I közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

wasztali-bor“
I termését megszereztem és azt literen­
ként 30 krajczárért árusitom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

lés csemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.

MEStle. legtőkeleteseto 
I tá pszer csecsem ő k 
e részére.

I Kísérleti czélokra fél dobozok ál Korona I k tisztelt szülésznőknek probadobozqkésropiratoKingyen I rendelkezésre állnak a NERUDA NÁNDORNÁL fele « 
Ift főraktárban Budapest, ív.Kossuth Lajos utcza7sz.a

A Ariin ázó közönség
figyelmébe i

Ajánlható az amerikai ve­
gyészeti ruhatisztító in­
tézet Vár-uteza. és Csa- 
pó-uteza sarok, a hol a
legnagyobb gonddal és szak­
értelemmel végeztetnek min 
dennemü férfi és női ruhák, 
kelengyéknek stb. tisztítása, 
valamint kifogá-talan javítása.
A felvállalt ruhákat megbízói 
kívánatéra a csomagolás külön 
felszámítása nélkül bárhova 

elköldl
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Mindennemű gyógy es 
ásványvizek

« legfrÍ88"bh töltésben kaphatók:

Fritsch Károly
f linzeréi r n -üzletében.,

Főtér, a „Bika“*szíUlodával szemben.

1904. junius 9.

Szives ügyeimébe!
Kávéházak, szállodák, vendéglő­
sök és kereskedőknek, kik pad­
ló,; okát tisztán és pormentesen 
akarják tartani, úgy próbálják 
meg a kipróbált és nagyon jó­

nak találtatott

pormentesitő olajat,
ujely ha-ználat uUu nagyon szép bar­
nás szintnyer Használati utasítással szol­

gál a hol kapható is

ZZ— DARVAS MIKSA--------
tua/er, oroinege, gyarmatáru és festék ke­
reskedésében Teleki- és Deák Ferenci­

ül ez a sarkán. Telefon 294. sz.

E33533333o:re:*:»:ra
------  -A. ki ■■

olcsói, jól, praktikusai és modernül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21,

Templomok, városi lakótiázak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését \ agy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá t ételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építi? ekésekre törlesztéses kölcsönt 
előnyöse, eszközöl ki. — biztos sikerrel
előkészít a köreivé-, Kőfaragó és ác mes-
ten vizsgára, — Epi'ő iparosoknak olcsón
készít tervrajzokat, költségvet-st

Szebbnél-szebb

Blúz-kelme
es

Bluz-selyem
újdonságok érkeztek

BosznayJ. és Társa
cü-vaLtöaruLliáLzÁba.

6 DEBRECZEN, 
Kossuth-uteza 5-ik svám.

Javaslatok: a légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katrrhusos megbe egedési szív-
^izom ^tegségek es abbéi eredő astma ikus bajok, valamint vérszegénység s'b-

•m K1 <* *a^9■ *»«>• Hfg* gyógyhely.
-- Saison Május 1-től szeptember végéig. —

Ĵ«,allknlnmuriaí1íus f0rre0k : Constantin és Emma-forrés ; alk.Iismuriaktikns -«énsav : Janos-forrás 
k ‘ a. énsa^ : Jlaus/n-f..rras, savó, sterilizált tej, (szára« tépléláa), kefyr. forrás-só heléle/zVs 

Z "olélegzés, mindkettő külön kabinokban ; légzési készülék, pneumatikus kamarák’ 
edes ásványvíz, pezsgő meleg fürdők és természetes szénsava- fürdők szívizom betegségeknél fenyőtű arzélfurdok. Nagy visgyégyintése«, telepkor.. l ágy, langyos, meleg pormente^ s.Knd« 

D , ... .., . , . levegő erdős fe síkon
elvilágositást és prokpektust ingyen. — Lakás és kocsi-megrendelések az igazdatóságnál

Gleichenberg.

Háti gyártás 15.000 pár oaipo.

TURUL czipőgyár részv.
az ország legnagyobb czipógyára. 
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Női bőr ^ 

ciugos czipő £

)40

J frt

Férfi czugoH r 
czipő, bori- . 
lőtt és sima ■

(50

J frt

Női bőr ű

fél czipő fa
[ frt

Nt i fűzőt rx gQ 

ci pő, fekete 
és síin- 8 frt

Férfi bőr 

fűzős czipő 3 frt

Női, szürke 
vitorla vá- I ^ 

szón félezipő 1

Női gombos r 
bőrczipő fe- * 
kete v. színes ^

{frt

Férfi ezugos 
vagy fűzős /

125
Boxcalf JIfrt

Férfi szürke j 20
vitorlavászon 1

fél czipő * frt

Női fűzős £ 
czipő

box bőr *I78f frt

Színes r 
női bőr y 

fé 1 c z i pő ■

[ frt

Női félezipő j 

gumival i

20
frt

Fekete és szi- 
nes,fűzősczi- 
pők gyerme­
kek részére kftÓl

Leánygom- "i 70 
bosfé'czipő 1 írtől

Leány tüzős . I 60
bőrczipő szi- 1 írtől
nes v. fekete

Női szalon I 50
czipő

Ifrt

Elegáns,
tartós, 

kényelmes 
és olcsó.

Főraktár Debreczen, Piacz-utcza 50. szám
98 saját raktár a bel- és külföldön

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


